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Περίληψη 

Η παρούσα μελέτη αναδεικνύει την οικονομική και κοινωνική συνεισφορά των Βραχυχρόνιων 

Μισθώσεων Ακινήτων μέσω Ηλεκτρονικών Πλατφορμών (Short-Term Rentals through 

Electronic Platforms  ή STRs) στην Ελλάδα, οι οποίες πλέον αντιπροσωπεύουν το 21,5% των 

συνολικών διανυκτερεύσεων των επισκεπτών στην Ελλάδα, καταγράφοντας τη σημασία τους 

στον τομέα του τουρισμού της χώρας. Οι STRs συνεισφέρουν σημαντικά στο ΑΕΠ της 

Ελλάδας, σε ποσοστό 1,65% ως άμεση επίδραση που αντιστοιχεί σε 3,44 δισεκατομμύρια 

ευρώ το 2022, υποστηρίζοντας επίσης περίπου 54.000 θέσεις εργασίας. Αν λάβουμε υπόψιν 

την έμμεση επίδραση τους στην οικονομία, η συνολική επίδραση στο ΑΕΠ εκτιμάται ότι 

κυμαίνεται μεταξύ 7,58 και 8,12 δισεκατομμυρίων ευρώ, ή 3,64% έως 3,90% του ΑΕΠ. Η 

αγορά των Βραχυχρόνιων Μισθώσεων Ακινήτων στην Ελλάδα αποτελεί ζωτικό στοιχείο του 

τουριστικού τομέα της χώρας, με εντυπωσιακή ανάπτυξη από την εμφάνισή της στις αρχές 

της δεκαετίας του 2010. Παρά τις προκλήσεις που προέκυψαν από την πανδημία του COVID-

19, οι STRs διατήρησαν τα μεγέθη τους, επιδεικνύοντας δυναμική ανάκαμψη το 2021. Οι 

συνθήκες στην αγορά της Ελλάδας, συμπεριλαμβανομένου του υπεραποθέματος κενών 

κατοικιών, συμβάλλουν σημαντικά στην επιτυχημένη ανάπτυξη του τομέα. Η εξέλιξη της 

αγοράς STR της Ελλάδας κινείται παράλληλα με τα επίπεδα ανάπτυξης της υπόλοιπης 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα χάρις την ανάπτυξη στις ημιαστικές και αγροτικές περιοχές. 

Παρά την πανελλήνια κάλυψη των STRs, η εποχικότητα του τομέα επηρεάζει κυρίως 

συγκεκριμένες τουριστικές περιοχές. Κοινωνικά, οικονομικά και δημογραφικά ευαίσθητες 

ομάδες πληθυσμού αναδύονται ως οι κύριοι πάροχοι των υπηρεσιών STRs, επιδεικνύοντας 

το «δημοκρατικό» κοινωνικό αντίκτυπο αυτού του μοντέλου οικονομίας διαμοιρασμού 

(sharing economy). Η συντριπτική πλειοψηφία των παρόχων είναι ιδιώτες και οι κύριοι λόγοι 

για παροχή υπηρεσιών STRs είναι η πρόσθετη ή κύρια πηγή εισοδημάτων. Οι Έλληνες 

καταναλωτές (τουρίστες) εκφράζουν ιδιαίτερα θετική στάση προς τις STRs, αντανακλώντας 

την αυξανόμενη προτίμηση για αυτήν την ευέλικτη εναλλακτική και φθηνή επιλογή διαμονής 

και αναγνωρίζουν τον θετικό αντίκτυπο των STRs συνολικά, συμπεριλαμβανομένης της 

βελτίωσης στην ποιότητα ζωής στη γειτονιά. 
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Ορισμοί 

Στο πλαίσιο της οικονομίας διαμοιρασμού, «η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου» ορίζεται ως η 

μίσθωση που πραγματοποιείται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας για συγκεκριμένη χρονική 

διάρκεια, με μόνο σκοπό την παροχή φιλοξενίας. 

«Ψηφιακές ή ηλεκτρονικές πλατφόρμες» παρέχουν εξειδικευμένα εργαλεία για την ενοικίαση 

μέσω διαδικτύου και δεν περιορίζονται αποκλειστικά στην προβολή του ακινήτου (π.χ., 

Airbnb, HomeAway).. 

«Τα ακίνητα» περιλαμβάνουν όχι μόνο διαμερίσματα, ανεξάρτητα σπίτια ή οποιαδήποτε άλλη 

μορφή ανεξάρτητα δομημένης και λειτουργούσας κατοικίας, αλλά περιλαμβάνει επίσης 

δωμάτια εντός διαμερίσματος ή ανεξάρτητους ξενώνες. 

1. Ιστορικό και κύρια στοιχεία της αγοράς STRs 

Η εμφάνιση των βραχυπρόθεσμων μισθώσεων ακινήτων μέσω ηλεκτρονικών πλατφορμών 

στην Ελλάδα χρονολογείται περίπου από το 2010. Σε εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα, 

ο κλάδος αυτός γνώρισε ταχεία και εντυπωσιακή ανάπτυξη. Το 2020 όπως όλη η οικονομία 

αντιμετώπισε άνευ προηγουμένου αλλαγές στον τουριστικό κλάδο λόγω της παγκόσμιας 

πανδημίας. Παρόλα αυτά, οι βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις (STR) επέδειξαν αξιοσημείωτη 

ανθεκτικότητα, παραμένοντας ενεργές κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης περιόδου. Στη 

συνέχεια, ο κλάδος ανέκαμψε το 2021. Στην ελληνική αγορά λειτουργούν πολλές δημοφιλείς 

ηλεκτρονικές πλατφόρμες, συμπεριλαμβανομένων κορυφαίων του κλάδου όπως η Airbnb, το 

TripAdvisor, η Booking, ο όμιλος Expedia και η Vrbo. Αυτές οι πλατφόρμες διαδραματίζουν 

κεντρικό ρόλο στη διευκόλυνση της ανταλλαγής βραχυπρόθεσμων καταλυμάτων. 

Σχήμα 1: Διανυκτερεύσεις επισκεπτών σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης που προσφέρονται μέσω 

συνεργατικών ηλεκτρονικών πλατφορμών ανά έτος (Πηγή: Eurostat, 2023) 

 

Σε επίπεδο μεγεθών, ο κλάδος STR στην Ελλάδα έχει επιτύχει σημαντικές επιδόσεις. Το 2022, 

αντιστοιχούσε σε 28,6 εκατομμύρια διανυκτερεύσεις, που αντιπροσωπεύουν περίπου το 

21,5% του συνόλου των διανυκτερεύσεων επισκεπτών στη χώρα (σχήμα 1). Επιπλέον, 

πραγματοποίησε σημαντικό κύκλο εργασιών 3,76 δισ. ευρώ το ίδιο έτος. Ο κύκλος εργασιών 

των καταλυμάτων εκτιμάται σε 1,38 δισεκατομμύρια ευρώ και οι λοιπές δαπάνες σε 2,38 

δισεκατομμύρια ευρώ. Καταγράφεται αύξηση 10% στον τζίρο των καταλυμάτων από το 

2019 (εικόνα 2). Η αγορά εκτιμάται ότι διατίθεντο περισσότερες από 200.000 
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καταχωρήσεις STR το 2022, με εκτεταμένη εμβέλεια και τη διαθεσιμότητα των επιλογών 

βραχυπρόθεσμης ενοικίασης. 

Σχήμα 2: Εκτίμηση συνολικού κύκλου εργασιών STRs μέσω ψηφιακών πλατφορμών (σε δις. ευρώ) 

 

Συνοψίζοντας, οι βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις μέσω συνεργατικών ηλεκτρονικών 

πλατφορμών αποτελούν έναν κομβικό οικονομικό τομέα στην Ελλάδα, τόσο ως προς τα 

προσφερόμενα καταλύματα για διανυκτερεύσεις όσο και ως προς τον σημαντικό κύκλο 

εργασιών που δημιουργείται στον τουριστικό κλάδο. 

2. Συμβολή στην Ελληνική Οικονομία  

Οι βραχυπρόθεσμες μισθώσεις ακινήτων (STR) έχουν σημαντική επίδραση στην ελληνική 

εθνική οικονομία, ιδίως όσον αφορά τον αντίκτυπό τους στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

(ΑΕΠ) της χώρας. 

• Το 2022, οι STR αντιπροσώπευαν σημαντικό μερίδιο αγοράς (14,41%) του κλάδου 

του τουρισμού, που μεταφράζεται σε άμεση οικονομική συνεισφορά 3,44 δισ. ευρώ 

ή 1,65% του συνολικού ΑΕΠ. 

• Επιπρόσθετα, οι φόροι που προήλθαν από τον κλάδο αυτό ανήλθαν σε περίπου 700 

εκατ. ευρώ, υπογραμμίζοντας περαιτέρω τη χρηματοοικονομική του σημασία. 

• Η απασχόληση έχει επίσης μια θετική επίδραση από τα STR, με περίπου 54.000 

θέσεις εργασίας να υποστηρίζονται άμεσα ή έμμεσα από αυτόν τον κλάδο. 

Κατά την εξέταση της έμμεσης επίδρασης των STR, οι οικονομικοί πολλαπλασιαστές 

διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην ποσοτικοποίηση της ευρύτερης επίδρασης τους (σχήμα 

3) λόγω της έμμεσης επίδρασης σε άλλους κλάδους της οικονομίας. Με βάση τον 

πολλαπλασιαστή του ΙΟΒΕ, η έμμεση συνεισφορά του κλάδου ανέρχεται σε επιπλέον 5,13 

δισ. ευρώ, με αποκορύφωμα συνολική επίδραση 7,58 δισ. ευρώ ή 3,64% του ΑΕΠ. Ομοίως, 

με βάση τον πολλαπλασιαστής του ΚΕΠΕ η έμμεση συνεισφορά ανέρχεται σε 5,68 δισ. ευρώ, 

με αποτέλεσμα συνολική επίδραση 8,12 δισ. ευρώ ή 3,90% του ΑΕΠ. Συνοπτικά, η συνολική 

σωρευτική επίδραση των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων μέσω συνεργατικών 

ηλεκτρονικών πλατφορμών στην ελληνική οικονομία κυμαίνεται από 7,58 έως 8,12 δισ. 
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ευρώ, αποτελώντας το 3,64% έως 3,90% του ΑΕΠ της χώρας. Αυτό υπογραμμίζει τον ζωτικό 

και αναπόσπαστο ρόλο που διαδραματίζουν οι STR στην ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας. 

Σχήμα 3: Επίδραση των STRs Μέσω συνεργατικών πλατφορμών στην εθνική οικονομία 

 

Οι βραχυπρόθεσμες μισθώσεις (STR) παρουσιάζουν μεγάλη γεωγραφική διασπορά σε 

ολόκληρη την Ελλάδα, με την περιοχή της Αττικής να συνεισφέρει μόνο στο 16-20% των 

συνολικών διανυκτερεύσεων STR (σχήμα 4). Αυτό υποδηλώνει τη δημοτικότητα και την 

προσβασιμότητά του μοντέλου αυτού της οικονομίας πέρα από τις μεγάλες μητροπολιτικές 

περιοχές και στην επαρχία.  

Σχήμα 4: Γεωγραφική διασπορά διανυκτερεύσεων STRs ανά περιοχή (πηγή: Eurostat, 2023)

 

3. ΟΙ STRs ανταποκρίνονται σε σημαντικές ανάγκες των 

τοπικών κοινωνιών και της εθνικής οικονομίας 

Οι βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις (STR) διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην κάλυψη 

ουσιαστικών αναγκών των τοπικών κοινωνιών και της ευρύτερης εθνικής οικονομίας της 

Ελλάδας. 
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1. Η ραγδαία επέκταση του τουρισμού στην Ελλάδα έχει ξεπεράσει την αύξηση των 

διαθέσιμων ξενοδοχειακών καταλυμάτων. Αυτό το κενό μεταξύ ζήτησης και 

προσφοράς αντιμετωπίστηκε αποτελεσματικά με την ανάπτυξη των STRs, 

παρέχοντας ένα ευέλικτο φάσμα επιλογών διαμονής για τους ταξιδιώτες. Ενδεικτικά, 

την περίοδο 2013-2022, οι αφίξεις τουριστών στην Ελλάδα αυξήθηκαν κατά 58% 

φτάνοντας τις 31,4 εκατομμύρια αφίξεις, ενώ ταυτόχρονα οι διαθέσιμες θέσεις 

κλινών ξενοδοχειακών μονάων την ίδια περίοδο αυξήθηκαν μόνο κατά 6% 

φτάνοντας τα 1,3 εκατομμύρια το 2022. (σχήμα 5) 

Σχήμα 5: Εξελίξεις μεγεθών τουρισμού 2013-2022 αφίξεις και διαθέσιμες κλίνες (Πηγή: Eurostat, 2023) 

  

Σχήμα 6: Η κατάσταση των κατοικιών στην Ελλάδα (Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2011) 

 

2. Η Ελλάδα διαθέτει το υψηλότερο απόθεμα κενών κατοικιών μεταξύ των κρατών 

μελών της ΕΕ27. Στην εθνική απογραφή του 2011, σχεδόν 2,24 εκατομμύρια 

ακίνητα παρέμεναν ανεκμετάλλευτα, αποτελώντας το 35,3% του συνόλου. Είναι 

σημαντικό ότι περίπου τα μισά από αυτά τα ακίνητα (52%) είναι διαθέσιμα προς 

ενοικίαση ή χρησιμεύουν ως εξοχικές κατοικίες (σχήμα 6). Αυτή η αφθονία των κενών 

ακινήτων είναι κρίσιμος πόρος για την ανάπτυξη του τομέα των STRs. Επίσης τα 

έσοδα από τις υπηρεσίες STRs βοηθούν στη βιωσιμότητα των κατοικιών αυτών. Οι 

δημογραφικές τάσεις, ιδίως η μείωση των ελληνικών νοικοκυριών κατά 8,6% την 

τελευταία δεκαετία, συνέβαλαν και συμβάλουν στην αύξηση των διαθέσιμων 

κατοικιών. Αυτή η δημογραφική αλλαγή υποστηρίζει περαιτέρω τη χρήση κενών 

ακινήτων για σκοπούς βραχυχρόνιας μίσθωσης, καλύπτοντας τις εξελισσόμενες 

ανάγκες διαμονής τόσο των εγχώριων όσο και των ξένων ταξιδιωτών. 

3. Οι οικονομική κατάσταση των ελληνικών νοικοκυριών έχει οδηγήσει στην ανάγκη για 

μείωση του κόστους ζωής, αλλά και για συμπληρωματικό εισόδημα. Η ενασχόληση 
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αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα ακίνητά τους, παρέχοντας μια πηγή πρόσθετων εσόδων. 

Αυτό το οικονομικό κίνητρο έχει ωθήσει την ανάπτυξη του τομέα STR και έχει θετικό 

του αντίκτυπο στις τοπικές οικονομίες. Είναι ενδεικτικό ότι μόνο το 33% των Ελλήνων 

καταναλωτών αναμενόταν να πάει διακοπές το καλοκαίρι του 2023 (δείχνοντας την 

οικονομική αδυναμία των νοικοκυριών), ενώ ταυτόχρονα το 16% ξοδεύει 

τουλάχιστον το 100% ή περισσότερο του μηνιαίου εισοδήματός του (Μελέτη 

ΣΕΛΠΕ/ELTRUN 2023). Ως εκ τούτου, για ένα σημαντικό μέρος των νοικοκυριών 

στην Ελλάδα τα STR αποτελούν οικονομική αναγκαιότητα αφού καλύπτουν την 

ανάγκη μείωσης του κόστους στα ταξίδια και την ανάγκη για συμπληρωματικό 

εισόδημα. 

4. Η ευρεία εξάπλωση της χρήσης του διαδικτύου, ειδικά στο πλαίσιο του τουρισμού, 

έχει φέρει επανάσταση στον τρόπο με τον οποίο οι ταξιδιώτες αναζητούν, συγκρίνουν 

και συναλλάσσονται για καταλύματα. Για παράδειγμα, η πιο δημοφιλής κατηγορία 

για τους Έλληνες online αγοραστές είναι οι τουριστικές υπηρεσίες με το 32% των 

χρηστών του Διαδικτύου να αγοράζουν υπηρεσίες online (σχήμα 7). Αυτή η ψηφιακή 

εξέλιξη έχει διευκολύνει σημαντικά την προσβασιμότητα και τη δημοτικότητα των 

STR, επιτρέποντάς τους να εξυπηρετούν αποτελεσματικά τις ανάγκες ενός 

ψηφιοποιημένου πελάτη. Για παράδειγμα, το 20,5% των πολιτών στην ΕΕ27 και το 

14,3% των Ελλήνων χρησιμοποιούν οποιονδήποτε ιστότοπο ή εφαρμογή για να 

κανονίσουν διαμονή-φιλοξενία από άλλο άτομο. 

Σχήμα 7: Κατηγορίες που αγόρασαν ηλεκτρονικά οι Έλληνες online αγοραστές (Πηγή: ΕΠ.ΑΝ./ELTRUN, 2022) 
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νοικοκυριών και την ευθυγράμμιση με τις εξελισσόμενες ψηφιακές τάσεις στον ταξιδιωτικό 
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4. Τα χαρακτηριστικά της αγοράς STR  

Η αγορά Βραχυχρόνιων Μίσθωσεων Ακινήτων (STR) στην Ελλάδα παρουσιάζει ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, ειδικά σε σύγκριση με το ευρύτερο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 

Καταρχάς, οι STR στην Ελλάδα αντιπροσωπεύουν ένα εντυπωσιακό ποσοστό των συνολικών 

διανυκτερεύσεων πάνω από 20% ετησίως, κάτι που καταδεικνύει τον αναπόσπαστο ρόλο 

τους πλέον στον τομέα των τουριστικών υπηρεσιών (σχήμα 8). Συγκεκριμένα, το 2022 για 

οκτώ συνεχόμενους μήνες, οι μηνιαίες διανυκτερεύσεις επισκεπτών στα STR ξεπέρασαν 

σταθερά το ένα εκατομμύριο, υπογραμμίζοντας τη διαρκή δημοφιλία και ζήτηση για αυτή τη 

μορφή διαμονής. 

Σχήμα 8: % των διανυκτερεύσεων σε καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης που προσφέρονται μέσω 

συνεργατικών ηλεκτρονικών πλατφορμών έναντι συνολικών διανυκτερεύσεων (Πηγή: Eurostat) 

 

Σχήμα 9: Εποχικότητα του τουριστικού τομέα στην Ελλάδα (Πηγή: Eurostat) 

 

Η τουριστική κίνηση στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από πιο έντονη εποχικότητα στον 
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περιόδου, η οποία πλέον εκτείνεται σε διάρκεια από 5 έως 7 μηνών, αναδεικνύοντας την 

εξελισσόμενη δυναμική της τουριστικής βιομηχανίας στην Ελλάδα (σχήμα 9). 

Σε αντίθεση με άλλες χώρες με μεγάλη τουριστική αγορά όπως η Ισπανία, η Ιταλία, η Γαλλία, 

η Πορτογαλία, η Σλοβενία και η Κροατία, η Ελλάδα παρουσιάζει σημαντικές αναξιοποίητες 

ευκαιρίες για την ανάπτυξη των STR. Η αγορά στην Ελλάδα έχει όλες τις προϋποθέσεις για 

επέκταση, παρέχοντας ένα πολλά υποσχόμενο τοπίο για τους επενδυτές και τους 

ενδιαφερόμενους στους τομείς του τουρισμού και της διαμονής. 

Μια κριτική παρατήρηση αφορά την περίοδο Ιουλίου και Αυγούστου, κατά την οποία η 

δυναμικότητα των ξενοδοχειακών καταλυμάτων υπολείπεται της κάλυψης της εξαιρετικά 

μεγάλης ζήτησης. Αυτό υπογραμμίζει την ανάγκη για διαφοροποιημένες επιλογές διαμονής, 

τονίζοντας περαιτέρω τη σημασία των STR. 

Σχήμα 10: «Καθαρή» πληρότητα κλινών σε ξενοδοχεία και παρεμφερή καταλύματα (Πηγή: Eurostat, 2023) 

 

Σχήμα 11: Προέλευση τουριστών βραχυχρόνιων μισθώσεων ανά περιοχή (Πηγή: Eurostat, 2022) 
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Μακεδονία διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην υποδοχή ενός σημαντικά μεγαλύτερου 

ποσοστού ξένων τουριστών, υπογραμμίζοντας τη στρατηγική σημασία αυτών των περιοχών 

στο τουριστικό τοπίο (σχήμα 11). 

Υπάρχει παράλληλα δυναμική για αύξηση της χρήσης των STR από τους Έλληνες για 

εσωτερικό τουρισμό, καθώς τείνουν να επιλέγουν όλο και πιο σπάνια καταλύματα σε 

ξενοδοχεία κατά τη διάρκεια των διακοπών τους. Αυτό υποδηλώνει μια πολλά υποσχόμενη 

οδό για περαιτέρω ανάπτυξη και διείσδυση στην εγχώρια τουριστική αγορά των 

βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων. Είναι ενδεικτικό (σχήμα 12) ότι μόνο το 10% των 

Ελλήνων επιλέγει διαμονή σε ξενοδοχείο για τις διακοπές του. 

Σχήμα 12: Προτίμηση διαμονής διακοπών από τους Έλληνες (Πηγή: ΣΕΛΠΕ/ELTRUN, 2023) 

 

Εν ολίγοις, η αγορά STR στην Ελλάδα ξεχωρίζει στο ευρωπαϊκό πλαίσιο, όχι μόνο για τη 

σημαντική συμβολή της στις συνολικές διανυκτερεύσεις, αλλά και για την εποχικότητα της, 

τις αναξιοποίητες δυνατότητες ανάπτυξης και την ικανότητά της να εξυπηρετεί ένα ευρύ 

φάσμα τουριστών, τόσο από εντός και εκτός ΕΕ, όσο και στους εγχώριους τουρίστες. 

5. Τα χαρακτηριστικά των παρόχων υπηρεσιών 
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(STR) στην Ελλάδα παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες για την κοινωνικοοικονομική δυναμική 

αυτού του τομέα. 

Η κατανομή του φύλου μεταξύ των οικοδεσποτών παρουσιάζει μια σχετικά ισορροπημένη 

εκπροσώπηση, με τους άνδρες να αποτελούν το 51,3% και τις γυναίκες να αποτελούν το 

48,8% των οικοδεσποτών. Αυτή η ισότητα των φύλων υποδηλώνει ένα ευρύ φάσμα ατόμων 

που συμμετέχουν στην αγορά STR. Οι οικοδεσπότες παρουσιάζουν αξιοσημείωτη ηλικιακή 

κατανομή, με τους μισούς από αυτούς να ανήκουν στην ηλικιακή κατηγορία 55+. Επιπλέον, 

το 23,8% είναι μεταξύ 40 και 54 ετών, το 20,0% ανήκει στην ηλικιακή ομάδα 25-39 και το 

6,3% είναι μεταξύ 15 και 24 ετών. Αυτά τα δεδομένα υποδηλώνουν ότι τα άτομα 

μεγαλύτερης ηλικίας διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στον τομέα STR. Όσον αφορά την 

αστικοποίηση, οι οικοδεσπότες κατανέμονται σε διαφορετικά περιβάλλοντα. Περίπου το 

16,3% κατοικεί σε αγροτικές περιοχές, το 40% σε ημιαστικές περιοχές και το 41,3% σε 

1%

2%

6%

6%

7%

10%

20%

22%

26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Κρουαζιέρα

Διαμονή σε ξενοδοχείο all inclusive

Κάμπινγκ

Ταξίδι στο εξωτερικό

Διαμονή σε ξενοδοχείο χωρίς διατροφή

Άλλο

Διαμονή σε ενοικιαζόμενα δωμάτια

Διαμονή σε εξοχικό σπίτι

Φιλοξενία σε εξοχικό σπίτι

Τι επιλέξατε φέτος για τις διακοπές σας (Έλληνες πολίτες)?



10 

 

αστικά περιβάλλοντα. Αυτό δείχνει ότι η φιλοξενία STR δεν περιορίζεται στα αστικά κέντρα, 

με σημαντική παρουσία σε λιγότερο ανεπτυγμένες ημιαστικές και αγροτικές περιοχές. 

Το καθεστώς απασχόλησης μεταξύ των οικοδεσποτών αποκαλύπτει μια αξιοσημείωτη τάση. 

Η πλειοψηφία των οικοδεσποτών, που αποτελεί το 61,3%, είχαν δηλώσει άνεργοι. Αυτό 

υποδηλώνει ότι τα STR χρησιμεύουν ως πιθανή πηγή εισοδήματος για άτομα που 

αντιμετωπίζουν προκλήσεις στην εύρεση παραδοσιακής απασχόλησης. Από τους 

οικοδεσπότες, το 22,5% είναι αυτοαπασχολούμενοι, ενώ το 17,5% είναι μισθωτοί. 

Το βασικό στοιχείο είναι ότι οι STR στην Ελλάδα ανήκουν και λειτουργούν σε συντριπτικά 

ποσοστά από ιδιώτες και όχι από επιχειρήσεις που ειδικεύονται στην ενοικίαση ακινήτων. 

Αυτά τα άτομα τείνουν να είναι μεγαλύτερης ηλικίας, αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην 

εξασφάλιση παραδοσιακής απασχόλησης και κατοικούν κυρίως σε ημιαστικές και αγροτικές 

περιοχές, γεγονός που δείχνει μεγαλύτερη ανάγκη για οικονομική στήριξη σε αυτές τις 

περιοχές. Άρα είναι αναμενόμενο ότι το 93% των διανυκτερεύσεων επισκεπτών σε STRs είναι 

σε καταλύματα με λιγότερα από 10 κρεβάτια. 

Επιπλέον, ένα σημαντικό μέρος των οικοδεσποτών, 1 στους 6, βασίζεται στα STR ως την 

κύρια πηγή εισοδήματός τους. Επίσης, το 80% το θεωρεί ως συμπληρωματικό εισόδημα, 

υπογραμμίζοντας τον ρόλο του στην ενίσχυση των οικονομικών των νοικοκυριών (εικόνα 13). 

Το μέσο εισόδημα ανά καταχώριση ενισχύει την ιδέα ότι τα STR χρησιμοποιούνται ως 

πολύτιμη πρόσθετη ροή εσόδων. Μια άλλη σημαντική πτυχή είναι ότι 1 στους 2 οικοδεσπότες 

εξαρτώνται από STR για τη βιώσιμη χρήση κι διατήρηση της ακίνητης περιουσίας τους. Αυτό 

υπογραμμίζει το ρόλο των STR στη βελτιστοποίηση της χρήσης των διαθέσιμων οικιστικών 

μονάδων, συμβάλλοντας στην οικονομική βιωσιμότητα.  

Σχήμα 13: Λόγοι για παροχή υπηρεσιών STR (Πηγή: ΚΕΠΕ, 2022) 
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θεωρούνται χρήσιμη προσθήκη στον προϋπολογισμό τους, υποδεικνύοντας τη συμβολή του 

επιπλέον αυτού εισοδήματος στη συνολική οικονομική ασφάλεια. Αντίθετα, μόλις 8%, 

πιστεύουν ότι το εισόδημα από τα βραχυπρόθεσμα ενοίκια έχει ελάχιστη επίδραση στην 

οικονομική ευημερία της οικογένειάς του. 

Η πλειονότητα των ερωτηθέντων (σχήμα 15), 68%, ανέφεραν ότι έχει πρόσθετες πηγές 

εισοδήματος πέρα από τις βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις, είτε από την εργασία τους είτε από 

άλλα μέλη της οικογένειας, ενώ μόλις το 15% των ερωτηθέντων ανέφεραν ότι οι 

βραχυχρόνιες ενοικιάσεις είναι η αποκλειστική πηγή του εισοδήματος τους. Επιπλέον, η ίδια 

έρευνα αναδεικνύει τις οικονομικές ανάγκες των παρόχων υπηρεσιών STR αποκαλύπτοντας 

ότι η πλειονότητα των οικοδεσποτών (σχήμα 16) σε ποσοστό 68%, κατανέμουν το 

μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματός τους από βραχυπρόθεσμη ενοικίαση σε βασικά αγαθά 

και βασικά έξοδα, περιλαμβανομένων δαπανών όπως λογαριασμούς κοινής ωφελείας και 

συντήρηση σπιτιού. Ένα μικρότερο ποσοστό 15%, χρησιμοποιούν το εισόδημα για την 

αποπληρωμή δανείων, συμπεριλαμβανομένων των στεγαστικών δανείων και επενδύσεων και 

το 13% επιλέγει να επενδύσει στο μέλλον της οικογένειάς του, κατευθύνοντας τα έσοδα από 

τις βραχυχρόνιες μισθώσεις σε δίδακτρα, συνταξιοδοτικά προγράμματα και ιδιωτική 

υγειονομική περίθαλψη. Μόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό 3% δαπανούν τα έσοδα που 

αποκομίζει για αναψυχή, ταξίδια και καταναλωτικά αγαθά. Αυτό υποδηλώνει ότι για τη 

συντριπτική πλειοψηφία των παρόχων STR, οι βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις είναι 

αναγκαιότητα, παρά πολυτέλεια. 

Σχήμα 14:Σημασία από βραχυχρόνιες μισθώσεις στον οικογενειακό προϋπολογισμό (Πηγή: Εσωτερική έρευνα 

της  Airbnb internal survey που πραγματοποιήθηκε ανάμεσα 500 παρόχους καταλυμάτων .στην Airbnb στην 

Ελλάδα τον Σεπτέμβριο 2023 με διάστημα εμπιστοσύνης 95%) 
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survey που πραγματοποιήθηκε ανάμεσα 500 παρόχους καταλυμάτων .στην Airbnb στην Ελλάδα τον Σεπτέμβριο 

2023 με διάστημα εμπιστοσύνης 95%) 
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Τα έσοδα από βραχυχρόνιες ενοικιάσεις είναι ένα σημαντικό 

συμπλήρωμα στον οικογενειακό μου προϋπολογισμό
Τα έσοδα από βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις είναι μια χρήσιμη 

προσθήκη στον οικογενειακό μου προϋπολογισμό 
Το εισόδημα από βραχυπρόθεσμα ενοίκια έχει μικρή επίδραση στην 

οικονομική ευημερία της οικογένειάς μου

68%

17%

15%

Στο νοικοκυριό σας υπάρχουν εισοδήματα πέρα από αυτό που σχετίζεται με βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις;

Ναι, άλλα μέλη της οικογένειας ή/και έχω άλλη απασχόληση

Ναι, άλλα μέλη της οικογένειας έχουν άλλη απασχόληση

Όχι, δεν υπάρχουν άλλα εισοδήματα εκτός από αυτά που 

προέρχονται από βραχυχρόνιες μισθώσεις
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Σχήμα 16: Κατανομή εισοδήματος από υπηρεσίες STR (Πηγή: Εσωτερική έρευνα της  Airbnb internal survey 

που πραγματοποιήθηκε ανάμεσα 500 παρόχους καταλυμάτων .στην Airbnb στην Ελλάδα τον Σεπτέμβριο 2023 

με διάστημα εμπιστοσύνης 95%) 

 

Επιπλέον, τα δεδομένα από την εσωτερική έρευνα της Airbnb (σχήμα 17) αποκαλύπτουν ότι 

οι βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις είναι πολύ πιο ελκυστικές από τις μακροχρόνιες ενοικιάσεις 

για τους οικοδεσπότες, λόγω της ευελιξίας τους και της ασφάλειας που παρέχουν. Η 

πλειονότητα των οικοδεσποτών, το 51%, επιλέγει αυτή τη λύση προκειμένου να έχουν την 

ευελιξία να χρησιμοποιούν την ιδιοκτησία τους σε ορισμένες περιόδους. Επιπλέον, το 28% 

χρησιμοποιεί βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις όταν απουσιάζει για να συμπληρώσει το 

οικογενειακό του εισόδημα, καθιστώντας το ένα πολύτιμο οικονομικό περιουσιακό στοιχείο. 

Οι ανησυχίες για τις μακροπρόθεσμες δεσμεύσεις με τους ενοικιαστές επηρεάζουν το 18% 

των ερωτηθέντων, ενώ το 23% έχει αποθαρρυνθεί από προηγούμενες αρνητικές εμπειρίες, 

όπως ζημιές περιουσίας και δικαστικές διαφορές. Ένα ακόμα 23% αναφέρει την αναξιοπιστία 

των μακροχρόνιων μισθώσεων λόγω πιθανών καθυστερήσεων πληρωμών και λοιπών 

διαφορών. Τέλος, ένα ποσοστό 13% επέλεξε τις βραχυχρόνιες μισθώσεις ως νέα επιλογή 

καριέρας ή νέας εργασίας.  

Σχήμα 17: Λόγοι για την επιλογή βραχυχρόνιων μισθώσεων έναντι μακροχρόνιων (Πηγή: Εσωτερική έρευνα της  

Airbnb internal survey που πραγματοποιήθηκε ανάμεσα 500 παρόχους καταλυμάτων .στην Airbnb στην Ελλάδα 

τον Σεπτέμβριο 2023 με διάστημα εμπιστοσύνης 95%) 

 

68%

15%

13%

3%

Ποιο από τα παρακάτω περιγράφει καλύτερα σε τι διαθέτετε το μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματός σας 

από βραχυπρόθεσμα ενοίκια;

Βασικά αγαθά και βασικά έξοδα (π.χ. υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, 

συντήρηση σπιτιού)

Εξόφληση δανείων (π.χ. στεγαστικά δάνεια, επενδύσεις σε άλλες 

επιχειρήσεις, επενδύσεις σε δάνεια ανακαίνισης)

Επενδύσεις για την οικογένειά σας (δηλ. δίδακτρα, συνταξιοδοτικά 

προγράμματα, ιδιωτική υγειονομική περίθαλψη)

Αναψυχή, ταξίδια και καταναλωτικά αγαθά

13%

18%

23%

23%

28%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Έπρεπε να βρω μια νέα δουλειά / την επέλεξα ως νέα μου δουλειά

Δεν θέλω να δεσμευτώ με έναν ενοικιαστή για πολλά χρόνια

Η μακροχρόνια μίσθωση δεν είναι αξιόπιστη επιλογή λόγω του 

κινδύνου καθυστερήσεων πληρωμών και διαφορών

Δοκίμασα μακροχρόνια ενοικίαση στο παρελθόν και είχα κακές 

εμπειρίες με ενοικιαστές (ζημιές ιδιοκτησίας, δικαστικές 

διαφορές, κ.λπ.)

Νοικιάζω ένα ολόκληρο σπίτι όπου μένω, για περιόδους που δεν 

είμαι εκεί για να έχω ένα επιπλέον εισόδημα για την οικογένειά 

μου

Θέλω να μπορώ να χρησιμοποιώ τα διαμερίσματά μου/τα σπίτια 

μου για χρονικές περιόδους κατά τη διάρκεια του έτους

Ποιος είναι ο κύριος λόγος για τον οποίο οι καταχωρήσεις που κατέχετε ή διαχειρίζεστε είναι 

προς ενοικίαση βραχυπρόθεσμα και όχι μακροπρόθεσμα;
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Τα χαρακτηριστικά των οικοδεσποτών υπηρεσιών STR στην Ελλάδα καταδεικνύουν ότι αυτός 

ο τομέας καθοδηγείται κυρίως από άτομα που αναζητούν εναλλακτικές πηγές εισοδήματος, 

ιδιαίτερα μεταξύ των πιο ευαίσθητων δημογραφικών ομάδων. Αυτοί οι οικοδεσπότες συχνά 

προέρχονται από ημιαστικές και αγροτικές περιοχές και οι STR χρησιμεύουν ως κρίσιμο μέσο 

διαβίωσης για τους περισσότερους από αυτούς καλύπτοντας ουσιαστικές ανάγκες.  

6. Τα χαρακτηριστικά των χρηστών Βραχυχρόνιων 

Μισθώσεων (STR)  

Από την άλλη πλευρά, τα χαρακτηριστικά των χρηστών υπηρεσιών βραχυπρόθεσμης 

μίσθωσης (STR) στην Ελλάδα παρέχουν επίσης σημαντική κατανόηση της δυναμικής αυτού 

του τομέα. 

Η κατανομή του φύλου μεταξύ των χρηστών δείχνει μια σχετικά ισορροπημένη 

εκπροσώπηση, με τους άνδρες να αποτελούν το 51,2% και τις γυναίκες να αντιπροσωπεύουν 

το 48,5% των χρηστών. Η ηλικιακή κατανομή μεταξύ των χρηστών δείχνει ένα διαφορετικό 

εύρος ηλικιακών ομάδων. Περίπου το 26,6% των χρηστών είναι ηλικίας 55 ετών και άνω, 

υποδηλώνοντας ότι ένα σημαντικό ποσοστό ηλικιωμένων ατόμων χρησιμοποιεί υπηρεσίες 

STR. Επιπλέον, το 24,7% είναι μεταξύ 40 και 54 ετών, το 32,7% ανήκει στην ηλικιακή ομάδα 

25-39 και το 16,1% είναι μεταξύ 15 και 24 ετών. Αυτά τα δεδομένα υποδηλώνουν ότι οι 

υπηρεσίες STR απευθύνονται σε ένα ευρύ φάσμα ταξιδιωτών. 

Όσον αφορά την αστικοποίηση, οι χρήστες κατανέμονται σε διαφορετικά περιβάλλοντα. Το 

9,4% των χρηστών κατοικούν σε αγροτικές περιοχές, το 28,3% σε ημιαστικές περιοχές και 

το 62,3% σε αστικά περιβάλλοντα. Η κατάσταση απασχόλησης μεταξύ των χρηστών 

αποκαλύπτει ένα διαφορετικό μείγμα επαγγελματικών υποβάθρων. Μεταξύ των χρηστών, το 

22,4% είναι αυτοαπασχολούμενοι, το 34,3% είναι μισθωτοί, το 1,4% είναι άνεργοι και το 

41,8% εμπίπτουν στην κατηγορία των μη μισθωτών. Αυτό υποδηλώνει ότι οι υπηρεσίες STR 

καλύπτουν αποτελεσματικά ένα ευρύ φάσμα αναγκών διαμονής μεταξύ των εγχώριων 

ταξιδιωτών στην Ελλάδα, κυρίως χαμηλών εισοδημάτων όπως μισθωτοί, συνταξιούχοι κλπ. 

Επιπλέον, το υψηλό ποσοστό σύστασης-πρότασης χρήσης (σχήμα 18) δείχνει ένα υψηλό 

επίπεδο ικανοποίησης μεταξύ των χρηστών, υπογραμμίζοντας τον θετικό αντίκτυπο και την 

αξία που έχουν οι υπηρεσίες STR στον εγχώριο τουριστικό τομέα στην Ελλάδα. Αυτό 

αναδεικνύει τη σημασία των υπηρεσιών STR για την κάλυψη των αναγκών των ελληνικών 

νοικοκυριών και τα πλεονεκτήματα που προσφέρουν τόσο στους οικοδεσπότες όσο και στους 

χρήστες. 

Σχήμα 18: Σύσταση-πρόταση χρήσης υπηρεσιών STR σε άλλους (Πηγή: ΚΕΠΕ, 2022) 

 

93%

89%

7%

8%

0%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ελλάδα

ΕΕ-27

% χρηστών STR που συστήνουν σε άλλους τη χρήση

Ναι-Ναι σίγουρα Όχι-Όχι σίγουρα Δεν ξέρω



14 

 

Σχήμα 19: Πλεονεκτήματα υπηρεσιών STR (Πηγή: ΚΕΠΕ, 2022) 

 

Οι βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις (STR) προσφέρουν σημαντικά πλεονεκτήματα τόσο στους 

οικοδεσπότες όσο και στους χρήστες. Για τους οικοδεσπότες, αυτό αφορά την ευκαιρία για 

πρόσθετο εισόδημα, ενώ οι χρήστες επωφελούνται από εξοικονόμηση κόστους σε σύγκριση 

με τα παραδοσιακά καταλύματα. Επιπλέον, τα STR έχουν πολύ θετικό αντίκτυπο στις τοπικές 

κοινωνίες, συμβάλλοντας σε μια βελτιωμένη ποιότητα ζωής τόσο για τους κατοίκους όσο και 

για τους επισκέπτες. Η χρήση των βραχυπρόθεσμων μισθώσεων (STR) προσφέρει μια σειρά 

από αξιοσημείωτα οφέλη (σχήμα 19). Πρώτον, χρησιμεύει ως πρόσθετη πηγή εισοδήματος 

για τους οικοδεσπότες, διαφοροποιώντας τις πηγές εσόδων τους. Επιπλέον, για τους 

ταξιδιώτες, παρέχει πιο οικονομικές επιλογές σε σύγκριση με τα παραδοσιακά καταλύματα, 

επιτρέποντας οικονομικές ταξιδιωτικές εμπειρίες. Η ανάπτυξη των STR συμβάλλει στη 

βελτίωση των τοπικών συνθηκών διαβίωσης, καθώς διεγείρει την οικονομική δραστηριότητα 

εντός των κοινοτήτων. Αυτό είναι ιδιαίτερα αισθητό σε λιγότερο τουριστικές γειτονιές, όπου 

τα STR παρέχουν επιλογές διαμονής που διαφορετικά μπορεί να είναι περιορισμένες. Η 

άνοδος των STR οδηγεί σε αύξηση των τοπικών επενδύσεων, καθώς οι οικοδεσπότες και οι 

επισκέπτες δίνουν κίνητρα για ανάπτυξη στις τοπικές επιχειρήσεις. Αυτό, με τη σειρά του, έχει 

ως αποτέλεσμα την άνοδο της δαπάνης στην περιοχή, η οποία μπορεί να έχει θετική 

επίδραση στη συνολική οικονομική ευρωστία της περιοχής. Τέλος, η επιρροή των STR 

επεκτείνεται και στην ενίσχυση των δημόσιων υπηρεσιών. Τα έσοδα που παράγονται από 

αυτόν τον τομέα μπορούν να επανεπενδυθούν στην κοινότητα, οδηγώντας σε βελτίωση στις 

υποδομές, τις ανέσεις και άλλες βασικές υπηρεσίες που ωφελούν τόσο τους κατοίκους όσο 

και τους επισκέπτες. 

85%

79%

71%

63%

63%

57%

39%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Πρόεσθετη πηγή εισοδήματος

Πιο οικονομικές λύσεις ταξιδιών

Βελτίωση τοπικών συνθηκών

Διαμονή σε λιγότερο τουριστικές γειτονιές

Αύξηση τοπικών επενδύσεων

Μεγαλύτερη δαπάνη στις γειτονιές

Βελτίωση δημόσιων υπηρεσιών

Κανένα απολύτως

Πλεονεκτήματα
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Σχήμα 20: Επίδραση της βραχυχρόνιας μίσθωσης στην ποιότητα ζωής στις τοπικές κοινωνίες (Πηγή: ΚΕΠΕ, 

2022) 

 

Τα χαρακτηριστικά των χρηστών υπηρεσιών βραχυπρόθεσμων μισθώσεων στην Ευρώπη, 

ιδίως όσον αφορά την υποκατάσταση καταλυμάτων, αποκαλύπτουν αξιοσημείωτες τάσεις. 

Ένα σημαντικό εύρημα είναι ότι ένας στους τρεις Ευρωπαίους τουρίστες έχει μεταφερθεί 

πλήρως ή εν μέρει στη χρήση STR ως προτιμώμενη επιλογή διαμονής (σχήμα 20). Αυτό δείχνει 

μια ουσιαστική αλλαγή στη συμπεριφορά των καταναλωτών προς την βραχυχρόνια μίσθωση 

έναντι των παραδοσιακών ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων. Επιπλέον, ένας στους τρεις 

Ευρωπαίους τουρίστες αναφέρει αύξηση των τουριστικών δαπανών του που αποδίδεται 

άμεσα στη χρήση των STR. Αυτό υποδηλώνει ότι η διαθεσιμότητα και η οικονομική 

προσιτότητα των STR έχουν οδηγήσει σε υψηλότερη τάση δαπανών μεταξύ των ταξιδιωτών, 

δυνητικά προς όφελος των τοπικών οικονομιών. Αυτή η αλλαγή αντικατοπτρίζει την ευρύτερη 

αποδοχή των STR ως κύριας επιλογής για διαμονή. 

Σχήμα 21: Συμπληρωματικότητα και υποκατάσταση χρήσης υπηρεσιών διαμονής, (Πηγή: ΚΕΠΕ, 2022) 

 

Το βασικό συμπέρασμα είναι ότι οι ξενοδοχειακές μονάδες δεν μπορούν πλέον να 

ανταποκρίνονται εξολοκλήρου στις διαφορετικές ανάγκες των Ευρωπαίων ταξιδιωτών, 

καθώς ένα σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού έχει πλέον υιοθετήσει τις βραχυχρόνιες 

μισθώσεις. Η δημοφιλία και η αποδοχή των υπηρεσιών STR υπογραμμίζονται από το υψηλό 

ποσοστό συστάσεων μεταξύ των Ευρωπαίων χρηστών. Αυτή η αλλαγή σηματοδοτεί έναν 

θεμελιώδη μετασχηματισμό στον τρόπο με τον οποίο επιλέγονται και αξιοποιούνται τα 

καταλύματα στο ευρωπαϊκό τουριστικό τοπίο. 

40%

35%

46%

46%

12%

12%

3%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ελλάδα

ΕΕ-27

Επίδραση της βραχυχρόνιας μίσθωσης στην ποιότητα ζωής στη γειτονιά

Θετική Καμία επίδραση Αρνητική Δεν ξέρω

22%

14%

36%

23%

5% 2%

Συμπληρωματικότητα και υποκατάσταση χρήσης υπηρεσιών διαμονής

Μερική υποκατάσταση

Πλήρης υποκατάσταση

Παραδοσιακά κανάλια αµετάβλητα, 

παράλληλη χρήση µέσω πλατφορµών

Ξεκίνημα χρήσης υπηρεσιών μέσω 

πλατφορμών

Καμία υποκατάσταση

ΔΑ
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7. Κύρια ευρήματα της μελέτης 

Οι βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις (STR) έχουν αναδειχθεί ως σημαντικό και αναπόσπαστο 

συστατικό της τουριστικής βιομηχανίας της Ελλάδας, επιδεικνύοντας ανθεκτικότητα και 

προσαρμοστικότητα ακόμη και ενόψει προκλήσεων όπως η πανδημία COVID-19. 

Ο οικονομικός αντίκτυπος των STR στην Ελλάδα είναι σημαντικός, συμβάλλοντας σε 

σημαντικό μερίδιο του ΑΕΠ της χώρας και υποστηρίζοντας σημαντικό αριθμό θέσεων 

εργασίας. Πέρα από τις άμεσες οικονομικές συνεισφορές, οι STR έχουν έμμεσο αντίκτυπο 

στην οικονομία, ενισχύοντας την επίδραση τους στη συνολική οικονομική δραστηριότητα της 

Ελλάδας. 

Η ανάπτυξη της αγοράς STR στην Ελλάδα ανταποκρίνεται σε έξι βασικές προκλήσεις του 

ελληνικού περιβάλλοντος: 

1. Η εποχικότητα της ελληνικής αγοράς STR, ιδιαίτερα έντονη σε συγκεκριμένες 

τουριστικές περιοχές, προδιαγράφει τη σημασία του στρατηγικού σχεδιασμού για τη 

βελτιστοποίηση των δυνατοτήτων της. 

2. Η υιοθέτηση των STR στη καταναλωτική συμπεριφορά, με ένα σημαντικό ποσοστό 

Ευρωπαίων τουριστών να προτιμά πλέον τις βραχυχρόνιες μισθώσεις έναντι των 

παραδοσιακών ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων, καθιστώντας αναγκαία την 

επαναξιολόγηση της προσφοράς καταλυμάτων στον τουριστικό κλάδο. 

3. Το κενό στην ανάπτυξη της ζήτησης και προσφοράς τουριστικών καταλυμάτων. Η 

σημαντική ανάπτυξη του τουρισμού στην Ελλάδα (ζήτηση) έχει ξεπεράσει την 

ανάπτυξη των ξενοδοχειακών καταλυμάτων (προσφορά). 

4. Η εκμετάλλευση στην Ελλάδα του μεγαλύτερου ποσοστιαία αποθέματος κενών 

κατοικιών μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ27 

5. Η ανάγκη για μείωση του κόστους διακοπών αλλά κυρίως της ανάγκης και για 

συμπληρωματικό εισόδημα για τα ελληνικά νοικοκυριά. 

6. Η ανάπτυξη της χρήσης του διαδικτύου γενικά και στον τουρισμό για αναζήτηση, 

σύγκριση και συναλλαγές ειδικά. 

Οι οικοδεσπότες STR στην Ελλάδα εντοπίζονται κυρίως σε κοινωνικά, οικονομικά και 

δημογραφικά ευαίσθητες, υπογραμμίζοντας τον εκδημοκρατιστικό αντίκτυπο αυτού του 

μοντέλου οικονομίας διαμοιρασμού. Η συντριπτική πλειοψηφία των παρόχων είναι ιδιώτες 

και οι κύριοι λόγοι για παροχή υπηρεσιών STRs είναι η πρόσθετη ή κύρια πηγή εισοδήματος. 

Ταυτόχρονα, οι Έλληνες καταναλωτές επιδεικνύουν μια ιδιαίτερα θετική στάση για τη χρήση 

των STR, υποδηλώνοντας μια αυξανόμενη προτίμηση για αυτήν την ευέλικτη επιλογή 

διαμονής. Τα χαρακτηριστικά των χρηστών STR στην Ελλάδα αποκαλύπτουν ποικίλα 

δημογραφικά στοιχεία, που περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα ηλικιακών ομάδων, κατοικιών και 

επαγγελματικών καταβολών. Οι υπηρεσίες STR στην Ελλάδα ικανοποιούν κρίσιμες ανάγκες 

στον εσωτερικό τουρισμό, παρέχοντας πρόσθετο εισόδημα για τους οικοδεσπότες και 

εξοικονόμηση κόστους για τους χρήστες. Βελτιώνουν επίσης την ποιότητα ζωής στις τοπικές 

περιοχές. 

8. Συμπεράσματα 

Αυτή η μελέτη καταγράφει τον κεντρικό ρόλο των Βραχυχρόνιων Μισθώσεων (STR) στο 

τουριστικό και οικονομικό τοπίο της Ελλάδας. Από την εμφάνιση τους στις αρχές της 

δεκαετίας του 2010, οι βραχυχρόνιες μισθώσεις έχουν αναδειχθεί ως ανθεκτικό και 

αναπόσπαστο στοιχείο της τουριστικής βιομηχανίας της χώρας. Παρά τις προκλήσεις που 
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θέτει η πανδημία COVID-19, ο κλάδος παρουσίασε ισχυρή ανάκαμψη το 2021, 

υπογραμμίζοντας την προσαρμοστικότητα και τη σημασία του. 

Οι οικοδεσπότες είναι κατά κύριο λόγο άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, συχνά άνεργα, που 

κατοικούν σε ημιαστικές και αγροτικές περιοχές. Για αυτούς, τα STR προσφέρουν μια ζωτική 

πηγή συμπληρωματικού εισοδήματος. Οι χρήστες αντιπροσωπεύουν ένα ευρύ φάσμα 

ηλικιακών ομάδων και εργασιακών καταστάσεων, υποδεικνύοντας την ευρεία απήχηση και 

την προσβασιμότητα αυτής της επιλογής καταλύματος. 

Οικονομικά, τα STR έχουν σημαντικό αντίκτυπο, συνεισφέροντας δισεκατομμύρια στο ΑΕΠ 

της Ελλάδας και υποστηρίζοντας δεκάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας. Η θετική τους επιρροή 

αποδεικνύεται περαιτέρω από την έμμεση συνεισφορά τους, τονίζοντας τον ρόλο τους στην 

ενίσχυση της συνολικής οικονομικής ευρωστίας της χώρας. 

Συμπερασματικά, η παρούσα έρευνα υπογραμμίζει τον κρίσιμο ρόλο που διαδραματίζουν οι 

STR στην τουριστική βιομηχανία της Ελλάδας και στην ευρύτερη οικονομία. Η ανθεκτικότητά 

τους, η προσαρμοστικότητά τους και ο θετικός αντίκτυπός τους σε διάφορες δημογραφικές 

ομάδες και περιοχές τους καθιστούν μια ανερχόμενη δύναμη στο πλαίσιο της οικονομίας 

διαμοιρασμού. Η κατανόηση και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων των STR θα είναι 

καθοριστικής σημασίας για τη διαμόρφωση του μέλλοντος του ελληνικού τουρισμού και των 

τομέων διαμονής. 
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